
Reforma učiteljskega študija 
v Češkoslovaški 

Kakor so nam že razni dnevniki nazna
nili, se vrše v bratski Češkoslovaški velike re
forme na polju šolstva. Prosvetni minister 
dr. Derer je izdal tri važne šolske zakone in 
sicer: 

1. Reforma učiteljskega študija. 
2. Zakon o urejevanju in vzdržavanju 

narodnih šol in 
3. Zakon, ki upravlja upravo narodnih 

šol. 
Danes hočem v kratkih potezah in v glav

nih členih naznačiti, kako bodo tamkaj vzga
jali mladino, ki hoče postati učitelj oz. uči
teljica. 

Učitelji in učiteljice se izobražujejo na 
državnih pedagoških akademijah. 

Pedagoške akademije se ustanove pred
vsem v krajih, kjer so visoke šole, po potrebi 
pa tudi v drugih krajih. 

Pedagoške akademije pripadajo narav
nost ministrstvu prosvete, ki bo izdalo zanje 
organizacijski statut in študijski in izpraševal
ni red. Ministrstvo prosvete določa za posa
mezne pedagoške akademije učni jezik in 
maksimalno število slušateljev. 

V pedagoško akademijo morejo biti spre
jeti le slušatelji, ki se izkažejo, da bodo izpol
nili do konca koledarskega leta 18. leto sta
rosti, imajo zrelostno izpričevalo iz gimnazije 
ali realke; predložijo nravstveno izpričevalo, 
dalje izkaz, da so češkoslovaški državljani in 
da so telesno in duševno sposobni za učitelj
ski poklic. 

Študij na pedagoški akademiji traja dva 
semestra in je brezplačen. Vlada more s po
sebno naredbo podaljšati študijsko dobo celo 
na štiri semestre. 

Za praktične vaje slušateljev se bodo ure
dili pri pedagoških akademijah vadniški raz
redi. Za praktične vaje slušateljev se pa lahko 
uporabljajo tudi druge osnovne šole, ki jih 
določi prosvetni minister. 

Po absolviranju pedagoške akademije se 
vrši sklepni izpit pred izpraševalno komisijo 
pri pedagoški akademiji, ki jo imenuje nro
svetni minister. Izpričevalo o tem izpitu, ki 
mora biti položen z dobrim uspehom, je po
goj za čakajočega učitelja na osnovnih šolah. 

Za strokovno izobrazbo učiteljstva za 
meščanske šole in za imbecilno deco se ure
dijo po potrebi na pedagoški akademiji po
sebni oddelki. Tudi za izobrazbo učiteljic do
mačih ved (ročna dela, gospodinjstvo, kuha
nje itd.) in za vzgojiteljice pxi otroških vrtcih 
se more po potrebi ustanoviti pri pedagoški 
akademiji posebni oddelek. Za nadaljnjo 
izobrazbo učiteljstva narodnih šol se uredijo 
pri pedagoški akademiji posebni tečaji. 

Pogoj za definitivno namestitev učitelja 
na osnovni šoli je izpričevalo o položenem 
usposobljenostnem izpitu za osnovne šole. Ti 

izpiti se polagajo po uspešnem, vsaj 20me
sečnem delovanju na javnih osnovnih šolah, 
ali na zasebnih šolah, ki imajo pravico javno
sti. Pogoj za definitivno namestitev učitelja 
na meščanski šoli je usposobljenostno izpri
čevalo za te šole. Ta izpit pa more polagati 
samo oni, ki je položil izpit učne usposob
ljenosti za osnovne šole in je uspešno deloval 
vsaj 30 mesecev na javnih osnovnih ali dru
gih šolah. Predpise za te izpite in o komisijah 
bo izdalo ministrstvo prosvete v posebnih 
določbah. 

Pri pedagoških akademijah se uredi po
trebno število profesorjev, lektorjev, strokov
nih učiteljev in asistentov ter honorarnih 
docentov. 

Profesorji pedagoške akademije zastopa
jo vse glavne študijske stroke. Profesor na 
pedagoški akademiji more postati samo viso
košolsko naobraženi, znanstveno in literarno 
delavni pedagoški strokovnjak, ki se je izkazal, 
da mu je narodno šolstvo prav dobro znano. 
Pri reflektantih se upošteva tudi habilitarnost 
na visokih šolah. Lektorji so učitelji pomož
nih ved. Za vadniške učitelje se pozovejo 
učitelji narodnih šol, ki se v praksi izvrstno 
odlikujejo. Asistenti so znanstvene in admi
nistrativne pomožne sile profesorjev. 

Pedagoško akademijo upravlja direktor. 
Direktor je profesor pedagoške akademije, 
ki ga minister prosvete po zaslišanju uči
teljskega zbora postavi na to mesto za dobo 
treh let. Ponovno imenovanje ni izključeno. 
Direktorju pripada službena doklada, ki se 
ne šteje v pokojnino in znaša letno 9000 Kč. 
Podrobnosti o direktorjevih dolžnostih in pra
vicah bo predvideval organizacijski statut pe
dagoških akademij. 

O službenih in plačilnih razmerah profe
sorjev in lektorjev veljajo predpisi o držav
nih profesorjih na srednjih šolah. — Za vad
niške učitelje veljajo službeni predpisi, ka
kor za učitelje osnovnih šol. Pripada jim pa 
doklada v znesku 3600 Kč letno, po desetlet
nem delovanju na vadnici pa 6000 Kč, ki se 
zaračuna v pokojnino. 

Od začetka šolskega leta 1933./34. se uki
nejo vsi prvi letniki na javnih in zasebnih 
učiteljskih šolah. Do začetka šolskega leta 
1937./38. bodo vse učiteljske šole z vadnicami 
vred ukinjene. Vendar pa ima prosvetni mi
nister pravico, da podaljša ta termin za po
samezne zavode na Slovaškem in v Podkar
patski Rusiji najdalje za tri leta. 

Vse dosedanje določbe o učiteljskih šo
lah se ukinejo z dnem, ko prenehajo delovati 
te šole. 

Zakon o izpremembi učiteljskega študija 
zadobi veljavo s 1. julijem 1933., vendar se 
morejo že pred tem terminom izvrševati po
trebne predhodne in pripravne določbe. 

V. Kus. 


